



# “首都巾帼最美”宣讲团成立暨首场宣讲活动举办

## 吴海鹰出席活动并为宣讲团成员颁发聘书

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 3月2日下午,北京市妇联举办“首都巾帼最美”宣讲团成立暨首场宣讲活动。全国妇联副主席、书记处书记吴海鹰出席活动,并和北京市政协副主席燕瑛一起为宣讲团成员颁发了聘书,与北京市妇联党组书记、主席张雅君等领导共同启动“首都巾帼最美”宣讲活动。

全国三八红旗手、首发集团京沈分公司“秋子服务”品牌带头人方秋子,全国三八红旗手、北京同仁医院感染科副主任、北京同仁医院援鄂医疗队队长金建敏等7位宣讲员现场讲述她们的人生成长和家国故事,包括传承红色基因、立足本职岗位、传递生命接力、奋战抗疫一线、服务冬奥筹办、推动科技创新、传承传统文化等内容。

全国妇联兼职副主席、北京市三八红旗奖章获得者、中央民族大学教授蒙曼,北京朝阳医院眼科医生陶勇,全国三八红旗手标兵、北京大学经济学院原院长孙祁祥担任串场嘉宾,分别结合自己的人生经历、人生感悟,现场寄语年轻党员,立足本职岗位展现新担当新作为。

“首都巾帼最美”宣讲团成员由历届全国和北京市三八红旗手(集体)、巾帼建功标兵、首都最美家庭代表等组成,涵盖科技、教育、文化、卫生、企业、政法、农业、机关干部等类型。宣讲活动旨在通过优秀女性代表宣讲在党的培养教育下建功立业的人生体会,宣传爱国奉献奋斗时代精神,传递自尊、自信、自立、自强的巾帼力量,激励更多女性见贤思齐、争当先进,为推动首都高质量发展贡献巾帼力量。

# 湖北省妇联召开十二届四次执委会

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自武汉 近日,湖北省妇联十二届四次执委会在武汉召开。

湖北省委常委、统战部部长青江·吐拉洪出席会议并讲话。他强调,要坚持问题导向、需求导向、效果导向,认真谋划推进“十四五”时期妇联改革,着力解决短板弱项,推动改革向纵深推进、在基层落地。要强化政治引领,全面加强妇联党的建设,严格落实意识形态责任制,增强工作本领和能力,以更大的干劲拼劲闯劲韧劲,解决好妇女群众的操心事、烦心事、揪心事,奋力推动新时代妇联工作高质量发展。

会上,王海霞、段爽、傅江浩替补为湖北省妇联十二届执委会委员,金玲替补为湖北省妇联十二届执委会委员。傅江浩当选湖北省妇联十二届执委会副主席(挂职)。

湖北省委常务、统战部部长青江·吐拉洪出席会议并讲话。他强调,要坚持问题导向、需求导向、效果导向,认真谋划推进“十四五”时期妇联改革,着力解决短板弱项,推动改革向纵深推进、在基层落地。要强化政治引领,全面加强妇联党的建设,严格落实意识形态责任制,增强工作本领和能力,以更大的干劲拼劲闯劲韧劲,解决好妇女群众的操心事、烦心事、揪心事,奋力推动新时代妇联工作高质量发展。

会上,王海霞、段爽、傅江浩替补为湖北省妇联十二届执委会委员,金玲替补为湖北省妇联十二届执委会委员。傅江浩当选湖北省妇联十二届执委会副主席(挂职)。

# 江西省妇联召开脱贫攻坚事迹报告会

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 3月2日,江西省妇联召开脱贫攻坚事迹报告会,全国脱贫攻坚先进个人、江西省妇联驻上饶市弋阳县葛溪乡雷兰村扶贫工作队长兼第一书记鲍莉芸讲述了参加全国脱贫攻坚总结表彰大会的经历和扶贫工作体会。江西省妇联驻雷兰村扶贫工作队长张茜分享了自己的扶贫工作心得。

雷兰村的驻村扶贫工作。在各级党委政府的关心指导下,在各部门的大力支持下,驻村工作队朝着既定目标,脚踏实地、坚守乡村,发展生产、真情为民,以一张蓝图绘到地的韧劲、一任接着有一任干的拼劲,短短6年雷兰村发生了翻天覆地的变化,一个产业兴旺、生活富足、美丽宜居、乡风文明的美丽新雷兰呈现在方志敏同志的故乡,告慰着革命先烈“让穷苦大众都过上好日子”的初衷和遗愿。

# 第四期“广州妈妈爱心计划”正式实施

中国妇女报全媒体记者林志文/穗妇宣 发自广州 由广州市妇联、广州市妇女儿童福利会主办、中国人寿保险股份有限公司广州分公司承办的第四期“广州妈妈爱心计划”3月1日正式实施。本期爱心计划将服务对象扩大为在广州市工作、生活的所有女性,只要99元即可参与为期3年的爱心计划。

广州市妇联主席刘梅表示,“广州妈妈爱心计划”是市妇联贯彻落实全国妇联、省妇联“巾帼健康行动”工作部署,联动市妇女儿童福利会等开展“巾帼暖人心”系列行动的一项具体举措。第四期计划坚持以公益慈善为主旨,以

“公益+保险+健康管理”为设计思路,采取“政府主导—国寿承办—社会参与”的运作模式,发动全社会广泛参与,以“广州妈妈+”全新理念构建广州妈妈事前预防、事中关怀、事后补偿的健康保障全流程服务,打造在惠女性衣食住行美教生活圈,进一步擦亮广州妈妈爱心计划品牌。

目前计划已经正式实施,参保时间为2021年3月1日至3月31日。参保人可通过“广州女性”或“花城人家”微信公众号,分别点击菜单“爱心计划”或“公益服务”,进入相关页面并填写个人信息即可参与。

(上接1版)

作为一名事业有成的女企业家,赵宪珍对待员工始终关心有加,饭店刚开张的时候,店里有个安徽小伙子很得她的信任。店里前后台的钥匙,都交给他管。然而,没想到小伙子却常把库房里的好酒偷偷偷走,东窗事发两年后,赵宪珍突然接到小伙子的小姨子打来的电话:阿姨,我姐夫得了白血病,你帮帮他吧……想想当年信任对待却换来了背叛,她犹豫了。几番心里斗争后,她最终还是拨通了电话:“救命要紧,你把你姐夫的账号给我吧,我给他汇一万元。”

者开讲堂、作报告,帮助他们了解南翔、融入南翔;流动党员的活动时间参差不齐,她就分队伍、分阶段,根据需求有针对性地开展趣味运动会、戏曲沙龙等各类党建活动。

白天赵宪珍在学党处理党内事务,下班后又要赶到困难妇女家中进行矛盾调解,调解完匆匆赶回饭店当她的经理。用同事和家人的话说,赵宪珍把党务工作这个“副业”干成了“主业”。

## 做好党群带头人

2020年7月21日,赵宪珍作为个体工商户代表,参加了由习近平总书记主持召开的企业家座谈会。赵宪珍说:“这次企业家座谈会让我切身感受到总书记对我们的关心。总书记讲话的语调、笑容、神情是那么的平易近人,他非常关心我们最基层的这些个体工商户的生存状况,让我感受到了我们党的伟大。”

“我向总书记汇报的时候说,我白天服务党员们感到很光荣,下了班打理饭店挣来的钱,带领党员们为社会做好事、做实事感到特别的开心。”

赵宪珍是这么说的也是这么做的。去年疫情防控期间,她建立起南翔镇集贸市场妇女之家,妇女之家的姐妹们是西湖四海到上海创业的,去年新冠肺炎疫情突然来临,对大家经济上的打击很大,很多人情绪低落,赵宪珍怕她们家庭不和谐,更重要的一点,她们的孩子马上就要中考、高考,她便号召大家成立了妇女之家,让姐妹们感觉有娘家的温暖,有倾诉的地方,并且时常交流信息,有困难大家一起想办法解决。

赵宪珍说,人生有很多难关,但是她坚信,始终如一地践行入党誓词,以真心换真心,就一定会渡过难关。

# 山东省利津县创新妇联执委履职新模式

# 一名执委带动一群组织,一群组织服务一方女性

中国妇女报全媒体记者 姚建 薄艳芳

“马姨,我是佳佳,我的鲜花店就要开业了,想请你们来剪彩。我要让那些帮助我的阿姨、姐姐们放心,我能自食其力了……”近日,山东省东营市利津县妇联执委马红君接到了一通电话,让她甚感欣慰,她马上把这个好消息分享到“执委工作站”微信交流群。

为推动妇联组织改革向纵深发展,强化引领、联系和服务妇女群众的实效,利津县妇联依托县社会组织综合服务中心建立执委工作站,探索了“一名执委带动一群组织,一群组织服务一方女性”的履职新模式

心理协会、公益法律服务协会、义工协会、巾帼创业团队等多个组织协同介入为其提供一系列帮助。佳佳逐渐变得开朗起来,也找到了谋生的工作。

2020年,为推动妇联组织改革向纵深发展,强化引领、联系和服务妇女群众的实效,利津县妇联依托县社会组织综合服务中心建立执委工作站。工作站由县社会组织综合服务中心四级主任科员、县妇联执委马红君任站长,管理130个社会组织。探索了“一名执委带动一群组织,一群组织服务一方女性”的履职新模式。

“执委工作站的建立,充分发挥了妇联执委的‘联’字优势,加强了与各社会团体、经济组织的横向联系。”马红君说,“我负责社会组织的联系服务工作,同时也是一名妇联执委,工作站的建立为我和各社会团体提供了更广阔的舞台。”马红君脸上洋溢着自信的笑容。

执委工作站的建立,充分发挥了妇联执委的行业优势、专业优势和资源优势。“一名执委带动一群组织,一群组织服务一方女性”的履职模式,提高了妇联组织在妇女群众中的辨别度和影响力,增强了社会对妇联组织的信任感、归属感,打通了服务妇女群众的“最后一公里”。

为实现服务专业性、多样化,工作站成立素质提升、关爱维权、巾帼“双创”、爱“家”宣传、心理咨询、爱心妈妈等六个团队,为妇女群众提供全方位服务。全年为167名妇女、126名儿童、81个家庭提供了服务。



采茶结束后,茶农与巾帼志愿者的合影

# 春茶采摘忙 巾帼志愿者解烦忧

中国妇女报全媒体记者 姚改改 李佳

在春茶采摘来临前,浙江省缙云县妇联联合群众之所急,指导茶叶种植较多的胡源等乡镇妇联,排摸收集家中有茶园但又缺人手的困难群众情况,分别组织热心的村妇联执委、妇女代表组成“采茶志愿服务队”,为困难群众采摘新茶。

采过茶,正式采摘前还专门接受了培训。她们手指上下翻飞,细心地拍下茶树尖的两个芽头,轻轻放到腰上茶篓里。在22℃阳光下,大家戴着斗笠,干劲十足,茶园里一片欢声笑语。放眼望去,粉的、红的马甲点缀着翠绿的茶园,充满着生机与活力。

经过约3个小时的忙碌,一捧捧鲜叶收入篓中,巾帼志愿者们为两户困难户成功采摘新茶。随后,她们又将采摘的茶叶送下山,交到农户手里,把一篓篓茶叶汇聚一起。

“当下春茶一天一个价。我们家没人采,原来以为就长在山上要贱卖了,没想到村里的妇联带着大家帮我来了……”章阿婆感激地说。

据悉,缙云县胡源等乡镇妇联将在整个采茶期持续组织巾帼采茶志愿服务队帮助贫困妇女家庭解决春茶采摘人手不足的问题,以实实在在的举动暖人心,帮群众增收。

# 在“川陕边”创红军妇女武装之最

(上接1版)周璇讲述,中国共产党领导的土地革命战争时期,很多根据地都出现过妇女运动、妇女武装,但妇女独立团却成为中国工农红军“第一支正规妇女武装,我军历史上规模最大的妇女武装”,根源于彼时川陕边地区妇女所处的特殊历史环境。

措施,提出“妇女在政治上、经济上、教育上与男子一律平等”,规定了妇女在集会、结社和获得土地等方面的权利;明确昭示,妇女有结婚、离婚的自由,反对买卖婚姻,反对多妻妾、童养媳和蓄婢制度……

在党和红军的一系列解放妇女的政策、措施及启发下,激发了川陕边妇女翻身的追求,她们参与革命的热情高涨。“当年4.2万平方公里、人口600余万的川陕苏区,妇女200多万,而参加苏维埃革命斗争的青壮年妇女,多达30万人以上。”

## 可歌可泣的事迹

基于妇女参与革命的汹涌热情,1933年3月,在反击敌人“三路围攻”中,红四方面军总部抽调机关女同志和随军后撤的妇女积极分子300余人,组建妇女独立营。1934年3月,红四方面军在南江长赤成立了妇女独立团。1935年春,红军准备渡嘉陵江向西转移,又组建了妇女独立第2团,两个妇女团共约2000人。

根据地里,妇女独立团担负了农业生产、造桥、修路,参加洗衣队、缝纫队、运输队、担架队、医疗队、宣传队、慰劳队,筹集粮食,剿匪,保卫后方机关、医院、仓库等各类工作。“前方、后方,几乎哪里有需要,哪里就有妇女的身影。很多事迹,至今听起来都令人动容。”

红军强渡嘉陵江前夕,一项运输任务浩繁,时间仓促。相距约140里的运输路上,途中山岭重叠,又逢连日阴雨,泥泞难行。女战士们连续战斗,肩膀磨破了,不叫痛,摔倒了爬起来继续走,饿了吃把炒米,渴了喝口水,圆满完成了任务。

在转运伤病员过程中,在造桥、修路中,也出现了许许多多可歌可泣的女英雄事迹。一次,担架队在川西北马塘遭遇敌人空袭,战士苟秀英在炸弹呼啸而下时,毫不迟疑冲向担架,保护了伤员,自己却倒在血泊中。

1935年夏,红军进抵大小金川,需要过河,一个妇女连经过几个昼夜,在深山峡谷架起了几座木桥。但部队正要在一座桥上通过时,却发现桥桩被坏人破坏,此时敌机又凌空轰炸,连长王学荣带领一个排,每人扛着一块木板,毅然跳进汹涌的河中,迅速搭成一座人桥,使部队顺利通过。

阻击敌人,女红军们同样“不让须眉”,“五百农妇缴一团的”佳话曾在各个根据地广为流传。1933年春天,作为红四方面军政治部主任,张琴秋奉命带领500余名女红军转运伤员和运输物资。途中,她们与军阀某独立师的一个团遭遇。女战士们与敌人打心理战,向对方喊话:“白军士兵们,我们是红军,都是中国人,不要自相残杀!”“受压迫的士兵兄弟们,不要上当受骗打内

# 重庆荣昌开展听妇联小姐姐讲党史活动

中国妇女报全媒体记者许真学/李伶俐 发自重庆 “在狱中,赵宗麟在中共南京市委书记曹瑛的关怀下,看到了共产党员的伟大胸怀和革命力量所在,出狱后他将自己的名字改为了柳乃夫,也就是英文中的New Life,寓意获得新生……”近日,重庆市荣昌区荣昌中学乃夫亭里,“听妇联小姐姐讲党史故事”活动正式开讲,荣昌爱心志愿者协会妇女儿童之家组织妇女儿童们听荣昌区妇联干部赖宇讲述荣昌党史人物柳乃夫的故事。

柳乃夫1910年生于荣昌一个书香家庭,1927年从荣昌中学毕业。1930年,他不顾父亲的阻拦,毅然赴上海深造。后来,他到赵寿山的抗日部队做政治工作,主讲国际形势和日本侵华罪行等课程,鼓舞抗日斗志。1939年6月6日,日军大举进攻平陆茅津渡第38军防区,在寡不敌众的情况下,一批批战士倒下,柳乃夫也壮烈牺牲,年仅29岁。

听妇联姐姐讲述的故事,孩子们深受触动。“他为国家奉献了自己的青春和生命,是我们很了不起的家乡人,是我们的榜样。”13岁的范福斌说,在荣昌很多革命纪念馆他都看到过柳乃夫的形象,但真正去了解柳乃夫还是第一次。

“今年是中国共产党成立100周年,习总书记号召我们要学习党史。区妇联希望通过这个活动带领妇女儿童学习党史,学习党史上积极奋进的家乡人,激发妇女儿童内心爱国、爱党、爱家乡的情怀。”荣昌区妇联主席陈静黎说。“听妇联小姐姐讲党史故事”活动将在荣昌各镇街、村和社区妇女儿童之家、妇女微家展开,由妇联干部或执委讲述,全区将开展100场。让更多妇女儿童学习习荣昌先进,以他们为骄傲,并沿着先辈的步伐紧跟党走。

## 历史的超越

川陕边妇女武装自1933年春天成立,到1936年出川北上。“成千上万的女同志在各条战线与男同志并肩战斗,她们崇高的革命理想,敢打必胜的坚强信念和不屈不挠的顽强意志及战斗作风,至今流传于老区。”周璇说,“我们可以自豪地说,她们不愧为川陕苏区一支英雄的红娘子军。”

“早在1939年,毛泽东就曾指出:全国妇女起来之日,就是中国革命胜利之时。历史一再证明,妇女解放是我国社会解放的重要组成部分,又是我国社会进步的动力与前提。”周璇说,当前,我国正处在全面建设社会主义现代化国家新征程,全党全国各族人民在党中央领导下,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。“在这样一个伟大的时代,引导广大妇女发扬红军女战士的优良传统和伟大的战斗精神,积极投身于全面建设社会主义现代化国家的伟大事业,在整个社会的进步与发展中求得自身的进步与发展,将使妇女成为先进生产力的创造者和受益者。”